



## HĽADANIE CESTY



Výraz „Pathfinder“ sa dá preložiť ako „Ten, kto hľadá cestu“. Často na svojej ceste nevie, ako ďalej. Je hustá tma alebo iné okolnosti, pre ktoré nie je možné nájsť chodník, cestičku. Na našich výpravách sme mnohokrát stratili smer. Možno tí, ktorí dnes čítajú tento článok, si spomenú, ako sme na rôznych bojovkách či špeciáloch stratili cestičky, ktoré nás mali do viesť do cieľa.

Okrem strachu a neistoty to prinieslo aj benefity: V tú chvíľu sme si boli akosi viac blízko. Spájal nás spoločný zápas o hľadanie „cesty“. Tak to bolo aj v prípade našich adventných pionierov – priekopníkov, ktorých Hospodin viedol na ich neistej ceste plných zápasov, neistôt. V duchovnom živote je to podobne. Často stratíme cestu. Známý text žalmu hovorí (Ž 119,105): „Sviecou mojej nohe je tvoje slovo, svetlom môjmu chodníku.“ Jeho slovo je dnes obrovským darom pre každého Pathfinderera. Počas opatrení súvisiacich s koronavírusom sa Pathfinderi v našom meste nemohli stretávať osobne, ale niektorí sa dohodli, že sa budú stretávať online, aby sa dávali viesť jeho „sviecou“ – tá ich viedla chodníkom a v závere leta odovzdali svoje životy Ježišovi verejným krstom pred svojimi kamarátmi z Pathfindera, aby ukázali, kto je ich „Cesta“. Často hľadáme rôzne cesty v programoch, objavných teológiách a činnostiach... Aj Pathfinderom sa môže stať, že sa „zahľadia“, „zamilujú“ do hôr, tak ako sa môže stať veriacemu človeku, že sa zamiluje do „teológie“ namiesto do Ježiša.

Žalmista – pútnik sa preto pýta: „Svoje oči dvíham k vrchom; príde mi odtiaľ pomoc? Moja pomoc je od Hospodina, ktorý utvoril nebo i zem. Nedopustí, aby sa ti noha zachvela. Nedrieme tvoj strážca.“ (Ž 121,1-3; Pútnická pieseň)

Od čoho alebo od koho čakáš pomoc? Od vrchov, veľikánov teológie, od kazateľa, diakona, od teológie? Alebo si pripravený zakričať: „Ježišu, synu Dávidov, zachráň ma! Som slepý, chromý, stratený, slabý... Nevidím cestu... Prosím, veď ma... uzdrav ma...“ Dvíham svoj zrak k vrchom? Alebo k Hospodinovi... Pamätám si, ako tento 121. žalm kedysi vykladali kazatelia, a viem, že sa ukazovalo na hory. Dnes však vieme, že stačilo vymeniť čiarku, bodku, otáznik, a zmenil sa skutočný, pôvodný význam žalmu. Kedysi z kazateľní znelo: Ž 121,1: „(a) Pozdvihujem svoje oči k horám,

odkiaľ prichádza moja pomoc.“ Dnes s istotou vieme, že žalmista chcel zdôrazniť, že pomoc nepri-  
chádza z hôr, ale že moja pomoc prichádza len a len od Hospodina. Kde hľadáš pomoc pre svoju  
cestu ty? O koho sa chceš oprieť? Je tvojou cestou Jeho slovo, alebo internet, kazateľ, videá, online  
prenosy? Si ochotný posunúť čiarku vo svojom srdci, zmeniť svoje vnímanie? Môže sa stať, že kvôli  
svojmu presvedčeniu o správnosti starého prekladu žalmu stratiš istotu v tom, kto je tvoja pomoc.  
Premýšľaj, aby ti nezhasla svieca a nestratil si „Cestu“. Pozývame aj teba stať sa Pathfinderom,  
ktorý denne hľadá a poznáva „Cestu“.

*Ján Šolc, vedúci Oddelenia detí a Pathfinderov pri SZ CASD*

## OZNAMY



### MIMORIADNE OPATRENIE

Milé sestry, milí bratia a priatelia,  
chceme vás touto cestou informovať o opatreniach, ktoré v súvislosti so šírením koronavírusu  
SARS-CoV-2 vyvolávajúcej ochorenie COVID-19 ešte stále trvajú a momentálne sa opäť sprisňujú.

Čo sa týka dokumentu „Opatrenie Úradu verejného zdravotníctva Slovenskej republiky pri ohro-  
zení verejného zdravia – **18. 9. 2020**“, vedenie Slovenského združenia Cirkvi adventistov siedmeho  
dňa naďalej odporúča zborovým kazateľom v spolupráci s konkrétnymi zborovými výbormi orga-  
nizovať bohoslužby vo svojich modlitebniach. Podmienkou je dodržanie všetkých ustanovení pred-  
metného dokumentu. **Prosíme miestne zbory, aby sledovali aj vyjadrenia a odporúčania  
svojich okresných úradov a regionálnych úradov verejného zdravotníctva. Tie môžu prijať  
obmedzenia, ktoré sa týkajú iba konkrétnych zborov.** Zodpovední za plnenie celoštátnych i re-  
gionálnych opatrení sú miestny kazateľ a poverení zástupcovia jednotlivých zborov.

#### **Pripájame dôležité informácie a linky:**

Odkaz na webovú stránku, kde neustále aktualizujeme všetky informácie týkajúce sa koronavírusu-  
su, vrátane dôležitých dokumentov vzťahujúcich sa na aktuálnu situáciu, nájdete tu:

<https://www.casd.sk/mimoriadne-opatrenie/>

Webová stránka Úradu verejného zdravotníctva SR, kde sa opatrenia uverejňujú:

<http://www.uvzsr.sk/>

Neustále aktualizovaná oficiálna webová stránka Slovenskej republiky o koronavíruse:

<https://virus-korona.sk/>

Odkaz na neustále aktualizovaný Facebookový profil SZ CASD:

<https://www.facebook.com/szcasd/>

Odkaz na neustále aktualizovaný Instagramový profil SZ CASD:

<https://www.instagram.com/szcasd/>

*Predseda František Kolesár, tajomník Daniel Márfoldi a hospodár Samuel Ondrušek*

## Výbor SZ CASD rokoval v Banskej Bystrici

V nedeľu 6. septembra 2020 sa uskutočnilo šieste rokovanie výboru Slovenského združenia Cirkvi adventistov siedmeho dňa v Banskej Bystrici na Kollárovej ulici na pôde budovy miestneho zboru cirkvi.

Predseda výboru Slovenského združenia (VSZ) František Kolesár účastníkov privítal a vyzval ich na podelenie sa o smerovaní zborov a celej cirkvi na Slovensku. Členovia výboru hľadali silné a slabé stránky cirkvi a jej zborov, ako aj široké príležitosti, ktoré sa v 21. storočí ponúkajú pre jej službu, no aj ohrozenia, ktorým musí v dnešnej dobe čeliť. Napokon konštatovali, že Boží ľud dneška má byť nositeľom Ducha a nie nositeľom informácií. Na záver sa členovia VSZ zapojili do spoločnej modlitebnej chvíľky.

Hospodár Česko-Slovenskej únie (ČSÚ) Marek Škrľa informoval o tom, že na úrovni Česko-Slovenskej únie Cirkvi adventistov siedmeho dňa sa vedie diskusia o zefektívnení jej činnosti najmä vo vzťahu k inštitúciám. Cirkvev pozorne monitoruje situáciu v spoločnosti ohľadom ochorenia COVID-19, nie je ľahostajná k potrebám ľudí okolo seba, ani vo vnútri zborových spoločenstiev a snaží sa reagovať na ne čo najpružnejšie a najefektívnejšie. Mnoho cirkevných porád a rokovaní sa realizuje elektronickou formou. Naučili sme sa pokore a väčšiemu spoľahnutiu sa na Boha nad nami.

V personálnych otázkach výbor zmenil svoje rozhodnutie zo 14. 6. 2020 a schválil zmenu týkajúcu sa kazateľa v nástupnej praxi Antona Durana. Menovaný slúži od 1. 9. 2020 na plný úväzok popri kazateľovi Filipovi Soósovi v oboch zboroch v Banskej Bystrici a Brezne. Vedúcim jeho dvojročnej nástupnej praxe bude ordinovaný kazateľ Daniel Komora.

Ďalej členovia výboru SZ CASD schválili, že tri kazateľské rajóny: **Považská Bystrica a Púchov; Martin, Žilina a Čadca; Liptovský Mikuláš a Liptovský Hrádok** budú od leta 2021 nahradené dvoma kazateľskými rajónmi, a to: **Žilina, Považská Bystrica, Púchov a Čadca; Martin, Liptovský Mikuláš a Liptovský Hrádok**. Okrem toho bolo schválené, že od leta 2021 sa priraduje zbor **Rankovce** ku zborom **Michalovce a Blatné Remety** do jedného kazateľského rajónu. Ku košickému rajónu tak bude patriť popri dvoch košických zboroch už iba zbor v Poproči.

V nadväznosti na to výbor rozhodol, že **zborny Bratislava 1 a Bratislava 2** od leta 2021 bude mať na starosti kazateľ **Pavel Moudrý**, ktorý obsadí byt po Riečanovcoch na Cablkovej ulici. **Zborny Žilina, Považská Bystrica, Púchov a Čadca** bude mať na starosti kazateľ **Jozef Plachý**, ktorý bude bývať v byte pri zborovom dome v Žiline. **Zborny Martin, Liptovský Mikuláš a Liptovský Hrádok** bude mať na starosti kazateľ **Marek Riečan**, ktorý bude bývať v byte pri zborovom dome v Martine. **Zborny Michalovce, Blatné Remety a Rankovce** bude mať na starosti kazateľ **Milan Uhrin**, ktorý bude bývať v byte SZ CASD v Michalovciach. Schválená bola aj výmena kazateľov Milenka Vučetića a Jozefa Pista. **Zborny Poprad, Kežmarok, Gerlachov, Spišská Nová Ves a Rakúsy** bude mať na starosti kazateľ **Milenko Vučetić** a **zborny Nitra, Nové Zámky, Levice a Zlaté Moravce** zase kazateľ **Jozef Pist**.

V sekcii hospodárskych otázok výbor SZ CASD schválil stavebný výbor, ktorý bude pracovať pri SZ CASD v tomto zložení: **Samuel Ondrušek, Emil Bališ a Ľudovít Činčala**. Predmetný výbor predloží na decembrovom rokovaní VSZ CASD na schválenie tzv. „*Smernicu k stavebným aktivitám*“.

Predseda VSZ František Kolesár informoval o tom, že situáciu v učtárni bude SZ CASD riešiť tak, že účtovníctvo zborov bude mať na starosti Slávka Slobodová a na sekretariáte bude pracovať Mirka Maláriková. Čo sa týka ďalšej účtovníčky, bude naďalej pomáhať Mária Hletková a ekonomické oddelenie bude spravovať Dana Jenčuráková, tak ako doteraz.

Hospodár ČSÚ CASD Marek Škrľa informoval o výsledkoch hospodárenia za rok 2019 a auditu, ktorý v letných mesiacoch prebehol na SZ CASD. Z vyjadrenia auditorov a stavu účtovníctva je zjavné, že účtovníctvo je v poriadku a dá sa z neho vyčítať všetko potrebné. Zdôraznil, že pri príprave rozpočtu je potrebné zreteľnejšie oddeliť prevádzku hlavnej (náboženskej) činnosti od prevádzky a údržby nehnuteľností a investičnej činnosti SZ CASD. Hospodár SZ CASD Samuel Ondrušek informoval o tom, že daňové priznanie za rok 2019 bude podané do 31. 10. 2020.

Hospodár Slovenského združenia Cirkvi adventistov siedmeho dňa informoval o tom, že poistenie nehnuteľností sa v mesiaci august u doterajšieho poisťovateľa ukončilo a po dôkladnej analýze bolo uzatvorené poistenie s inou poisťovňou. Čo sa týka novej modlitebne v Košiciach, potvrdil, že stále prebieha proces predaja budovy súčasnej modlitebne a pripravuje sa štúdiá nového objektu.

V závere predseda VSZ František Kolesár poďakoval všetkým za konštruktívnu a láskavú atmosféru pri rokovaní. Stretnutie bolo ukončené modlitbou Petra Šolca, člena výboru SZ CASD zastupujúceho zborny stredného Slovenska.

*Daniel Márfoldi, tajomník Slovenského združenia CASD*

## Detské talenty pre Ježiša



Oddelenie detí oslavuje 25. výročie vzniku Služby deťom v našej cirkvi. Pri tejto príležitosti pozýva všetky deti a dospelujúcich od 5 do 14 rokov, aby použili svoje talenty a zapojili sa do festivalu Detských talentov pre Ježiša.

**Téma:** Ježiš je môj najlepší priateľ

**Katégorie:** výtvarné diela, poézia, mediálna produkcia

**Termín:** 30. október 2020

Všetky príspevky budú zverejnené na webovej stránke DSS. Najlepšie príspevky (poslané do termínu) postúpia do európskeho a celosvetového kola.

**Nejde o súťaž, ale o výzvu s cieľom podporiť deti, aby využili svoje talenty na oslavu Boha vytvorením týchto diel.** Pravidlá a podrobné informácie, aj poslané príspevky nájdete na [dss.casd.sk/talent](http://dss.casd.sk/talent) alebo u Lýdie Grešovej (0949 840 414, [Igresova@casd.sk](mailto:Igresova@casd.sk)).

*Lýdia Grešová, vedúca Oddelenia DSS pri ČSÚ CASD*

## Bohoslužba pre ženy, 10. október 2020 – zrušená!



Milé sestry, ženy a dievčatá,  
žiaľ, z dôvodu nepriaznivej epidemiologickej situácie sme museli pristúpiť k zrušeniu plánovanej soboty pre ženy so Soňou Sílovou. Ďakujeme vám za pochopenie a tešíme sa na spoločné stretnutia v lepších časoch ☺

*Realizačný tím Oddelenia služby ženám pri SZ CASD*



## Zo života kolportéra

„Dobre, že ste prišli, už som vás očakával“ – takto ma privítal známy katolícky kňaz. „Chcem všetky tie učebnice, odkiaľ čerpá Marek Riečan!“ S prevkapaním poterám na pána farára a pýtam sa ho: „Odkiaľ ho poznáte?“ Pán farár odpovedal: „Od začiatku sledujem každé jeho živé vysielanie na Facebooku a čítam jeho pridané príspevky. Vždy sa na to teším. My potom v našej skupine na danú tému diskutujeme.“ A tak si svoju knižnicu doplnil o ďalšie naše knihy.

*Oddelenie knižnej evanjelizácie*



## Rodinná víkendofka 2020

Ahoj, priatelia, už sme to spustili! Môžete sa prihlasovať od 1. 9. 2020. Prežili sme spolu už niekoľko krásnych akcií, a napriek tomu, že zatiaľ

sa ešte neskončilo leto a jeseň je predo dvermi, dovoľujeme si vám dať do pozornosti, už po deviaty raz, našu jesennú rodinnú vikendofku 2020. Opäť sa spolu vyberieme na Štrbské Pleso do hotela TRIGAN\*\*\* v termíne 29. 10. – 1. 11. 2020.

Vážení priatelia, po roku chceme znovu prežiť spoločenstvo v oblasti budovania našich rodinných vzťahov. Tak ako v minulých rokoch, chceme sa zamýšľať nad tým, čo nám v rýchlom životnom tempe niekedy uniká alebo nás vo vnútri duše sprevádza, a potrebujeme s tým nejako „pohnúť“. Tento rok bol obzvlášť náročný a priniesol do nášho života veľa zmien a obmedzení, o ktorých sa nám pred rokom ani len nezдалo. A tak by sme chceli spoločne otvoriť skryté témy ľudskej duše a ponúknuť inšpiráciu a možnosti riešenia.

Našími hosťami budú Kateřina Lachmanová a Vítězslav Vurst.

Viac na: <http://www.domadobre.eu/>

**Na prihlasovanie treba, prosím, použiť náš formulár presne tu na našej webovej stránke:**

<http://www.domadobre.eu/udalosti/rodinna-vikendofka-2020/>

*Za projekt DOMA DOBRE Ľudo a Adrika Činčalovci, jeho realizátori*

## Porucha – alebo príležitosť...?



Niektoré druhy špeciálnych potrieb sú u človeka viditeľné na prvý pohľad, zatiaľ čo iné nie. O to viac však môžu dotyčného človeka znevýhodňovať, pretože jeho okolie nevie nič o príčinách jeho ťažkostí a často ich potom podceňuje. Medzi takéto „neviditeľné“ poruchy patria napríklad niektoré vývojové poruchy učenia známe ako „dys-poruchy“ (teda napr. dyslexia, dysgrafia, dysortografia atď.). Väčšinou sú spôsobené pravdepodobne genetickými dispozíciami alebo komplikáciami počas pôrodu či v ranom detstve. Aj keď nie sú nijako spojené s narušením intelektu (jedným zo základných predpokladov pre diagnostiku týchto porúch je aspoň priemerná alebo aj nadpriemerná úroveň IQ dieťaťa – a nie je výnimkou, že sa tieto poruchy objavujú aj u jedincov s mimoriadnym nadaním a vysoko nadpriemerným intelektom), mnohokrát sa deti s takýmito poruchami stretávajú s neporozumením alebo predsudkami o úrovni ich celkových schopností a sú považované za menej schopné alebo oneskorené.

Najvýraznejším prejavom týchto porúch býva obmedzená schopnosť v získavaní a používaní určitých špecifických zručností, ktorá nezodpovedá celkovo omnoho vyššej úrovni ostatných schopností a zručností dieťaťa. To znamená, že dieťa, ktoré je celkovo šikovné (s ohľadom na svoj vek) a ktorému je poskytovaná dostatočná a kvalitná výchovná starostlivosť i vzdelávacie príleži-

tosti (vrátane používania správnych metód a vhodného prístupu), sa v porovnaní s jeho vrstovníkmi ťažšie učí napr. čítať, písať alebo počítať – a má s týmito zručnosťami trvalé ťažkosti. Jednotlivé typy porúch sa týkajú najčastejšie práve niektorých tzv. školských zručností, ako je čítanie (dyslexia), písania (dysgrafia), gramatika (dysortografia) alebo matematické zručnosti (dyskalkulia). Takéto dieťa potom môže zlyhávať v škole, strácať záujem a motiváciu na učenie a nie raz sa dočká aj posmechu od spolužiakov (stretávame sa ale aj s nesprávnymi výchovnými prístupmi zo strany učiteľov a rodičov). To všetko môže byť ešte umocnené, ak sú tieto poruchy učenia u dieťaťa spojené so syndrómom ADHD (syndróm poruchy pozornosti spojený s hyperaktivitou), kedy býva dieťa vnímané ostatnými predovšetkým ako nepozorné, nepokojné a znervózňujúce.

Vývojové poruchy učenia sa prejavujú najmä v školskom vzdelávaní, ale určité znamenia je niekedy možné rozpoznať už v predškolskom veku dieťaťa (napríklad ťažkosti s pravo-ľavou orientáciou, s udržaním primeranej miery pozornosti, so sluchovým alebo zrakovým rozlišovaním – napr. podobných farieb, tvarov, zvukov a pod.). V tomto prípade je možné začať včas dieťa podporovať a rozvíjať v tých oblastiach, kde sa mu nedarí – ale rovnako dôležité je vyhľadávať a podporovať u neho zručnosti, v ktorých sa mu darí omnoho lepšie. A predovšetkým nesmieme nikdy prestať veriť v jeho potenciál! Takéto deti potrebujú najmä dostatok pochvál a povzbudení, aby aspoň občas získali motivujúci zážitok úspechu a nestretávali sa iba s kritikou a prehrami. Je zaujímavé, ako môžu byť aj pre dnešných rodičov a učiteľov týchto detí aktuálne niektoré rady, ktoré sa dajú nájsť aj v spisoch E. G. Whiteovej – posúďte sami:

*„Pán Ježiš dokázal rozpoznať možnosti každého človeka. Nedal sa odradiť odpudivým zovňajškom alebo nepriaznivým prostredím. S Matúšom sa stretol na colnici, s Petrom a jeho spolupracovníkmi pri rybárskych lodiach. Napriek tomu ich pozval, aby sa od neho učili. Dnes je pri výchove potrebný rovnaký osobný záujem a dôraz na individuálny rozvoj. U mnohých zdanlivo neperspektívnych mladých ľudí sa dajú objaviť veľké nevyužívané nadania a schopnosti. Ich schopnosti spia, pretože ich učitelia neobjavili. V mnohých chlapcoch a dievčatách, ktorí sa snád' zdajú byť nezaujímaví ako neotesané kamene, sa dá nájsť drahocenný materiál, ktorý obstojí v žiari, tlaku a búrkach života. Dobrý pedagóg rozpoznať schopnosti svojich žiakov. Bude sa osobne zaujímať o každého z nich a snažiť sa rozvíjať jeho osobnosť po všetkých stránkach. Akékoľvek úsilie o dobrú vec, i keď nedokonalé, vždy povzbudí a ocenia.“* (Výchova, s. 137, česká verzia).

Teraz už ide teda len o to, aby sme tieto odporúčania uplatňovali – v rodinách, v cirkvi a niektorí aj vo svojej profesii.

Aktuálne informácie o Adventistickej službe ľuďom so špeciálnymi potrebami a nepočujúcim v našej únii môžete nájsť na webových stránkach bezbarier.casd.cz a neslysici.casd.cz.

*Josef Slowík, koordinátor Adventistickej služby ľuďom so špeciálnymi potrebami v ČSÚ CASD*

# Plán návštev zborov

(podľa aktuálnej situácie s pandemiou COVID-19)

Október	3.	10.	17.	24.	31.
Pavlík M.			Račkova Dolina	Bratislava 1	
Čík P.			Nové Zámky		
Škrla M.					
Kolesár F.	Velké Karlovice	YFJ	Račkova Dolina	Žiar nad Hronom	Štrbské Pleso
Márföldi D.	Vaňovce	Visalaje, Beskydy	Račkova Dolina	Krupina	Štrbské Pleso
Ondrušek S.	Blatné Remety	Banská Bystrica 2	Račkova Dolina	Košice 1	Štrbské Pleso
Bielik S.					
Soós B.	Poproč	Červenica	Čadca	Kežmarok	Nové Zámky
Majtán M.	Visalaje, Beskydy	YFJ	Unik - Bratislava	Kežmarok Výbor KP	Vavrišovo
Šolc J.				Kežmarok Výbor KP	
Špalek R.					
Novota J.				Žilina	

Upozorňujeme, že v pláne návštev môžu priebežne nastať zmeny. Aktuálnu informáciu vo svojom regióne si, prosím, vždy overte u svojho zborového kazateľa.

## Dôležité akcie v októbri 2020

2. – 4.	Výzvy lásky, páry do 6 rokov	Visalaje, Beskydy
9. – 11.	Leadership	Slovensko
16. – 18.	Celoslovenské stretnutie starších a vedúcich zborov	Račkova Dolina
16. – 18.	Špeciál radcov KPP	Slovensko
22.	Správne rady ADRA, A-0 a ŠN	Považská Bystrica
23. – 25.	Výbor KPP	Kežmarok
23. – 25.	Kurzy LIGHT Slovensko	Žilina
26. – 29.	Misiológia	Friedensau
29. 10. – 1. 11.	Rodinná vikendoFka	Štrbské Pleso
30. 10. – 1. 11.	INRI road Slovensko	Vavrišovo
7.	Otvorenie modlitebne	Liptovský Mikuláš

**Ďalšie informácie zo SZ CASD môžete získať na adrese: Cirkev adventistov s. d. Slovenské združenie, Cablkova 3, 821 04 Bratislava**

e-mail: [casd@casd.sk](mailto:casd@casd.sk) tel: 02/4341 5502 FB: <https://www.facebook.com/szcasd> [www.casd.sk](http://www.casd.sk)